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pošta na sa ze na v ro ce 1937 při praž ském auto sa lo nu.
Auto pošta po uží va la vlast ní poš tov ní ra zít ka, zpr vu oran -
žo vé bar vy s obráz kem au to bu su auto pošty. Po zdě ji se
po uží va la růz ná pří le ži tost ná ra zít ka, u nichž je v ná zvu
čas to slo vo „AUTO POŠTA“.

Po trub ní poš ta
O po trub ní poš tě jsme se už zmí ni li v ka pi to le o poš tov -
ních ce li nách ur če ných pro ten to způ sob rych lé do pra vy.
Ved le ce lin by ly po trub ní poš tou dopra vo vá ny sa mo zřej -
mě i ji né zá sil ky. Zpra vid la je mů že me iden ti fi ko vat po -
dle ra zí tek – například po dle ra zít ka praž ské te le graf ní
ústřed ny, kte rá praž skou po trub ní poš tu pro vo zo va la,
a po dle ra zí tek s po řa do vý mi čís ly zá sil ky.

Ba lo no vá poš ta
Do pra va poš tov ních zá si lek vzdu chem mě la dlou ho ná -
dech ně če ho exo tic ké ho, zvlášt ní ho, co při ta ho va lo po -
zor nost sbě ra te lů.
Prv ní zku šeb ní pře pra va poš ty ba lo nem se zřej mě usku -
teč ni la v USA v ro ce 1859. Sto le tí od vzle tu ba lo nu Ju pi -
ter v měs tě La fayette ve stá tě India na by lo to tiž při po me -
nu to vy dá ním pří le ži tost né znám ky.
Za po čá tek ví ce mé ně pra vi del né, i když krát ko do bé do -
pra vy poš tov ních zá si lek ba lo ny se po va žu je ob do bí ob -
le že ní Pa ří že prus kým voj skem v le tech 1870 – 1871. Za
pět mě sí ců by lo vy puš tě no cel kem 67 ba lo nů, z nichž
pře váž ná vět ši na do pra vo va la poš tov ní zá sil ky. Té měř
všech ny bez peč ně pře le tě ly ne přá tel ské li nie a zá sil ky se
do sta ly do ru kou adre sá tů. Ba lo ny by ly po uži ty k pře pra -
vě poš ty za po dob ných si tua cí i po zdě ji.
Po prv ní svě to vé vál ce však už by ly ba lo no vé le ty jen
at rak cí a zů sta ly jí do dnes. Le ty s poš tou se usku teč ňu jí
hlav ně při sra zech pří zniv ců ba lo no vé ho lé tá ní, při ně kte -
rých vý sta vách a ze jmé na při fi la te listických ak cích.
Zá sil ky dopra ve né mo der ní mi ba ló no vý mi le ty ma jí
obvykle růz ná pří le ži tost ná ra zít ka, ná lep ky a ra zít ka
ba lo nů.

Sto let od za há je ní
pro vo zu praž ské po -
trub ní poš ty při po -
mně la v ro ce 1999
do pisni ce s pří tiskem
sché ma tu čás ti za říze -
ní a s po štov ním ra -
zít kem.

Zá sil ka z le tu ba lo nu ke Svě to vé vý sta vě poš tov ních zná mek
PRA GA 1968 s pří le ži tost ným ra zít kem poš ty Pří bram, ná lep kou,
ka še ty a s ra zít kem z mís ta při stá ní (Jince).

Vzdu cho lodní (ze pe lí no vá) poš ta
Ta ké na sa zo vá ní vzdu cho lo dí k do pra vě ces tu jí cích a poš ty mo hou fi la te lis té dob ře do ku men to vat. V Ně mec ku pře -
pra vil prv ně hra bě Fer di nand von Zeppe lin poš tu svou vzdu cho lo dí už v ro ce 1909.

V me zi vá leč ném ob do bí by ly vzdu cho lo dě hlav ním
vzduš ným do prav ním pro střed kem při spo je ní me zi
Evro pou a Ame ri kou. Usku teč ni lo se přes 650 le tů, při
kte rých by lo do pra ve no sko ro 50 tun poš ty. Zá sil ky by ly
vy plá ce ny spe ci ál ní mi znám ka mi a jed not li vé le ty do ku -
men to va la pří dav ná ra zít ka (ka še ty). Vzdu cho lo dě usku -
teč ni ly i le ty do ji ných čás tí svě ta (například přes se ver ní
pól) a pro pa gač ní le ty ko lem svě ta. Slav ná éra ze pe lí no -
vé poš ty skon či la tragicky − ka ta stro fou vzdu cho lo di Hin -
den burg v Ame ri ce v ro ce 1937. Po té de fi ni tiv ně ovlád la
vzduš nou do pra vu le tad la.

Pří le ži tost né
ra zít ko auto pošty.

Zásilka dopravená vzducholodí Graf Zeppelin na Island.
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Le tec ká poš ta
Od ba lo nů a vzdu cho lo dí pře vza la šta fe tu při
vzduš né do pra vě poš tov ních zá si lek le tad la. Prv -
ní le ty s poš tou se usku teč ni ly už před prv ní svě -
to vou vál kou. Ve Vel ké Bri tá nii se ta ko vé le ty
ko na ly v zá ří 1911 na tra se Lon dýn – Windsor.
Ve stej ném ro ce by la le tec ká poš ta přepra ve na
v In dii na tra se Alla ha bad – Naini, kdy by lo ta ké
po uží vá no zvlášt ní poš tov ní ra zít ko.
Prv ní ofi ci ál ní le tec ké znám ky vy šly v Itá lii v ro -
ce 1917. Ra kous ká poš ta vy da la prv ní emi si le -
tec kých pře tisko vých zná mek v ro ce 1918 pro
lin ku Ví deň – Kra kov – Lvov. I ty to znám ky by -
ly po zdě ji opat ře ny pře tiskem „POŠ TA ČES KO -
SLO VEN SKÁ 1919“.
V no vě vznik lém Čes ko slo ven sku se už v ro ce
1919 ko na ly ne pra vi del né le ty s do pra vou poš ty.
Ofi ci ál ní le tec ká pře pra va poš tov ních zá si lek
me zi Pra hou a Bra ti sla vou by la za há je na 5. břez -
na 1920 a o sedm mě sí ců po zdě ji (v říj nu 1920)
byl za há jen me zi ná rod ní pro voz na lin ce Pra ha –
Štrasburk – Pa říž. Pro tu to lin ku by ly už v srp nu
vy dá ny prv ní čes ko slo ven ské le tec ké znám ky
(pře tisk s obráz kem le tad la a no vou hod no tou na
znám kách emi se Hrad ča ny) a ta ké smě ro vé ná -
lep ky. Le tec ká do pra va by la zpo čát ku vel mi zá -
vis lá na sta vu po ča sí a by la pro to má lo spo leh li -
vá. Ten to stav se zlep šo val po stup ně s vý vo jem
le ta del. Ce list vos ti z ob do bí po čát ků le tec ké pře -
pra vy zá si lek s od po ví da jí cí mi franka tu ra mi,
poš tov ní mi ná lep ka mi a ra zít ky jsou me zi fi la te -
listy hle da né a ce ně né.
Dnes je do pra va poš ty le tad ly sa mo zřej mos tí
a dopra ve né zá sil ky ne ne sou žád né „sto py“ le -
tec ké do pra vy (s vý jim kou le tec kých nebo prio -
rit ních ná le pek). Přes to i z po zděj ších let exis tu -
jí le tec ké zá sil ky, kte ré fi la te listy za jí ma jí. Jde
pře de vším o do kla dy z prv ních le tů na ně kte rých
lin kách ne bo o zá sil ky přepra ve né při zvlášt ních
a pří le ži tost ných le tech. Na nich zpra vid la na -
jde me od po ví da jí cí poš tov ní pří le ži tost ná ra zít -
ka ne bo do ku men tač ní pří dav ná ra zít ka (ka še ty).

Dostavní ko vá poš ta
Do pra va poš ty his to ric ký mi dostavní ky ne bo his -
to ric ký mi poš tov ní mi au to mo bi ly pat ří ke zpest ře -
ní ně kte rých fi la te listických vý stav a po dob ných
ak cí. Dopra ve né zá sil ky jsou ob vyk le opat ře ny
pří le ži tostný mi ra zít ky ne bo ales poň ka še ty.
V za hra ni čí na jde me ješ tě dal ší, spí še vý ji meč né
či exo tic ké způsoby přepravy poštovních zásilek.
Pat ří me zi ně tře ba po nor ko vá poš ta, po lár ní poš -
ta ne bo zku šeb ní ra ke to vá poš ta. O kos mic ké poš -
tě si po ví me v ka pi to le vě no va né astro fi la te lii.

Zásilka přepravená prvním letem z Prahy do New Yorku dne 17.
června 1946.

Do pisni ce vy da ná k jíz dě his to ric ké ho poš tov ní ho kurzu, kte rá by la jed -
nou z do pro vod ných ak cí vý sta vy poštovních známek PRA GA 1988, s pří -
le ži tostný mi ra zít ky.

Do pis přepra ve ný mi mo řád ným le tem s čes ko slo ven ský mi re pre zen -
tan ty na let ní olym pij ské hry v Soulu.


